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 The article analyzes the theoretical aspects and relevance of socio-
psychological peculiarities of students' adaptation to studying at a high 
school. The student's age is described as the most favorable for psychological 
and social development. The characteristic features and contradictions of the 
socio-psychological nature of the development of student youth are also 
considered. The basic psychological mechanisms of reconstruction and 
students' consciousness, neoplasms of the given age are outlined. The 
importance of diagnosing socio-psychological adaptation of students of the 
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socialization and professional formation of student youth is emphasized. 
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Вступ. Найважливішою соціальною вимогою до вищих навчальних закладів є 

орієнтація освіти не тільки на засвоєння студентами певної суми професійних знань, а й на 
розвиток їх особистості, пізнавальних і творчих здібностей, успішної соціалізації в суспільстві 
та активної адаптації на ринку праці. 

Для системи освіти першочерговою є проблема навчальної адаптації студентів (одна з 
різновидів соціальної адаптації). Від успішності навчальної адаптації на молодших курсах вузу багато 
в чому залежать подальша професійна кар’єра та особистісний розвиток майбутнього фахівця. 

Як відомо, проблемі соціально-психологічної взаємодії особистості та суспільства, 
функціонування особистості у великих і малих соціальних групах, пошукові дієвих методів 
впливу на процес соціалізації особистості присвячували наукові роботи як зарубіжні (Ч. Кулі, 
Г. Мід, А. Асмолов Дж. Морено, Г. Тард, Г. Андрєєва, О. Донцов, Дж. Хоуманс, Є. Кузьмін, 
Р. Кричевський, Р. Немов, А. Петровський, Б. Паригін, О. Шорохова, А. Свенцицький), так і 
українські психологи (Л. Орбан-Лембрик, М. Пірен, Г. Радчук, Л. Гармаш, Н. Любченко, 
О. Венгер, О. Гречишкіна, О. Прудська, В. Гамов, А. Фурман, І. Шаповал, та ін.). 

З огляду на те, що молода людина, як правило, вступає у вищий навчальний заклад 
зразу після закінчення середньої школи, необхідно активно розвивати соціальні структури, які 
сприятимуть успішній соціалізації та професійному становленню студентської молоді. 

Вступаючи до вищого навчального закладу, студенти стикаються із проблемами, що 
пов’язані з недостатньою психологічною готовністю до нових умов навчання, з руйнуванням 
роками вироблених установок, навичок, звичок, ціннісних орієнтацій вихованців середньої 
школи і виробничих колективів, втрати роками закріплених взаємин з колективом та 
формуванням нових навичок, а також з невмінням здійснювати психологічну саморегуляцію 
власної діяльності та поведінки. Перший рік навчання є дуже важливим тому, що в цей час у 
студента відбувається багато емоційно-особистісних і когнітивних змін – нерідко кількість цих 
змін перевищує ту, яка припадає на весь період навчання у вищому освітньому закладі. Вони 
обумовлені ситуацією нових і незвичних вимог для студента.  

Результати дослідження. Сфера вузівського навчання є найбільш відповідальною 
ланкою професійної підготовки фахівців у ланцюзі освітньої системи. Першорядне завдання 
вищої школи – допомогти студентам оволодіти засобами мислення і діяльності. Вузівська 
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освіта є, як відомо, завершальним етапом процесу загальноосвітньої підготовки й основною 
стадією спеціалізації, професійної підготовки. Від якості організації процесу навчання на цій 
стадії багато в чому залежить подальше комфортне перебування людини в майбутній 
професійній діяльності, її готовність вирішувати нетипові, нестандартні проблеми у 
виробничих і комунікативних ситуаціях, а також її суб’єктне буття в процесі взаємодії з 
іншими людьми [8]. 

Соціальна адаптація є динамічним системним процесом, ефективність якого залежить 
від взаємодії людини й ситуації. Об'єктивні властивості ситуації, без сумніву, впливають як на 
її успішність, так і на психологічні механізми, які лежать в основі поведінкових стратегій, 
спрямованих на пристосування. У разі високого та низького рівнів адаптивності наявні 
відмінності застосовуваних стратегій. Оптимальним для соціальної адаптації є поєднання 
прийняття себе та інших з прагненням реалізувати власні ресурси та переконанням щодо 
власної самоефективності та сенсовності свого життя. 

Студентський вік характеризується умовами, найбільш сприятливими для 
психологічного, біологічного і соціального розвитку. В цей період найвища швидкість пам’яті, 
реакції, пластичність у формуванні навичок. В особистості на цьому етапі домінантним є 
становлення характеру та інтелекту. Активно розвиваються морально-ціннісні й естетичні 
почуття. Швидко освоюються соціальні ролі дорослого: громадянські, професійні, економічні, 
сімейні. Формуються і закріплюються схильності, інтереси. Визначаються життєві цілі й 
прагнення. Досягається високий рівень розвитку фізичних та інтелектуальних сил, активно 
зростають творчі можливості, збагачується емоційно-чуттєвий зміст, розквітає зовнішня 
привабливість. Все це часто є причиною дещо ейфорійних, ілюзорних уявлень про 
невичерпність і безмежність такого стану й приводить до нераціональної, безцільної, безплідної 
витрати фізичних і духовних сил.  

Саме в студентському віці відбувається перегляд ціннісно-духовних категорій, аксіологічна 
переорієнтація. Посилюється усвідомленість, об’єктивна позитивізація мотивів поведінки. 
Формуються і зміцнюються позитивні особистісні риси - відповідальність, почуття обов’язку, 
цілеспрямованість, наполегливість, самостійність, уміння регулювати свої почуття, бажання, 
схильності. Разом з тим треба мати на увазі, що до 20 років здатність людини до повносвідомої 
регуляції своєї поведінки остаточно ще не сформована. Тому інколи мають місце невмотивовані, 
флуктуаційні прояви негативної поведінки, неадекватних дій, протиправних вчинків [7]. 

Другий період юності, на який припадає студентський вік, має специфічні 
закономірності й являє собою важливий етап у розвитку особистості. У цей період відбувається 
становлення фахівця, формування його світогляду, ідеалів, переконань. Студентські роки для 
молодої людини слід розглядати не тільки як підготовку до майбутньої професійної діяльності, 
але й як першу сходинку до зрілості. К. Д. Ушинський вважав період життя людини від 16 до 
22-23 років найбільш вирішальним: «Тут саме завершується період утворення окремих низок 
(плетениць) уявлень, і якщо не усі вони, то значна частина їх групуються в одну мережу, досить 
широку, щоб надати вирішальну перевагу тому чи іншому уявленню у напряму думок людини 
та її характері» [4, с.68]. 

Студента як людину певного віку і як особистість можна розглядати у трьох іпостасях [4]: 
 соціальній, яка обумовлена належністю студента до певної соціальної (академічної) 

групи і виявляється через виконання ним функцій майбутнього фахівця; 
 психологічній, що являє собою єдність психічних процесів, станів і таких 

властивостей особистості, як характер, темперамент, спрямованість, здібності, від яких, власне, 
й залежить протікання психічних процесів та виникнення психічних станів; 

 біологічній, що включає в себе тип нервової діяльності, будову аналізаторів, 
безумовні рефлекси, соматичний тип, психомоторику, фізичний стан тощо. 

Резюмуючи сказане, можна стверджувати, що дослідження якостей і можливостей 
студентів, їх вікових та особистісних особливостей слід проводити в усіх зазначених напрямах. 

Привертає увагу підхід В. І. Слободчикова, автор виділив ряд характерних рис та 
протиріч соціально-психологічного характеру, що мають місце у розвитку студентської молоді. 
У цей період молода людина здійснює вибір професії, оволодіває нею і починає випробовувати 
себе в інших сферах життя, самостійно планує свою діяльність і поведінку, активно розвиває 
самостійність суджень і дій. У цьому віці на основі синтезу наявних знань, життєвого досвіду, 
самостійних міркувань і дій формуються світогляд, етичні та естетичні погляди. Багато які з 
них переходять зі сфери теоретичних уявлень у сферу практичних здійснень (кохання, шлюб, 
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створення власної сім’ї). Однак, у зв’язку із матеріальною залежністю від батьків виникає 
економічне протиріччя між різноманітністю бажань і можливістю їх задоволення [9, с. 39]. 

Дослідженню студентського віку в сучасній психології присвячено багато праць. Однак 
існують великі розбіжності щодо розуміння суті розвитку в юності, меж та головних 
новоутворень цього періоду життя людини. На думку багатьох дослідників таким 
новоутворенням даного віку є ідентичність. Ідентичність - це результат самоусвідомлення та 
самовизначення свого "Я" [6, с. 158]. Кінцевим продуктом процесу самопізнання є динамічна 
система уявлень людини про себе. 

Досліджуючи дану проблему у психолого-педагогічній літературі, говорячи про 
студентський вік, як період, коли в людини з’являється широке уявлення про себе, неможливо 
не згадати про такі поняття як «самоусвідомлення» та «самооцінка». Самоусвідомлення - це 
усвідомлення і оцінка людиною своїх дій та їх результатів, думок, почуттів, моральності та 
інтересів, ідеалів і мотивів поведінки, цілісна оцінка самого себе та свого місця в житті. 
Самооцінка - це є "певне ставлення до себе: до своїх якостей, можливостей, фізичних (та 
духовних) сил" [9]. 

За цією логікою стає зрозумілим, що від рівня самооцінки прямо залежить ступінь 
розвитку в людини почуття самоповаги, відчуття особистої цінності та позитивного ставлення 
до сфери власного "Я". Доцільно уточнити, що низька самооцінка передбачає неприйняття 
себе, самозаперечення та негативне ставлення до своєї особистості. Знання особливостей 
студентського віку дозволяє зрозуміти сутність особистості кожного студента та своєчасно 
надати йому психологічну допомогу у визначенні самого себе і свого життєвого шляху. Така 
допомога особливо важлива у період адаптації першокурсників до нових вимог вищої школи, 
до викладачів і однокурсників. 

Основними психологічними механізмами перебудови діяльності та свідомості студентів 
можна назвати: самопереконання, самонавіювання, самоуправління, самозаохочення, 
самопримус, самоствердження та інші. За допомогою цих механізмів особистість здійснює 
свідомо саморегуляцію своєї діяльності відповідно до нових її видів та умов. Через ці 
механізми здійснюється інтеріоризація особистістю нових умов і потреб до діяльності, 
мотивування їх здійснення, створення уявлень про необхідні дії, спонукання до їх реалізації, 
вироблення потрібних засобів діяльності та поведінки в нових умовах. Усі ці механізми 
перебувають у взаємозв’язку і взаємодіють, виявляючи психологічний зміст і характер 
діяльності та поведінки людини в нових умовах. Такий підхід до розуміння сутності процесу 
адаптації та механізмів її здійснення дозволяє розмежувати поняття адаптації й соціалізації 
людини та стверджувати, що перше є органічною складовою частиною другого, тобто 
адаптація є елементом процесу соціалізації людини. 

Багатьма психологами зазначається, що соціально-психологічна адаптація є процесом 
активного пристосування до вимог середовища. Адаптація відбувається шляхом поєднання 
несвідомого та свідомого моделювання власної поведінки як індивідуальної стратегії та 
ситуативної тактики з метою досягнення бажаного результату. На формування бажаної мети та 
способів її досягнення впливають зовнішні та внутрішні соціальні регулятори. До зовнішніх 
соціальних регуляторів можна віднести норми поведінки, правила, вимоги та побажання й 
очікування щодо поведінки. Внутрішніми соціальними регуляторами є інтереси, потреби, 
ціннісні та сенсожиттєві орієнтації, які разом визначають життєві цілі, індивідуально прийнятні 
способи й форми соціальної адаптації. Психологічними чинниками, які визначають особливості 
соціальної адаптації, є психологічні властивості особистості, індивідуальні когнітивні стилі 
опрацювання інформації [1, с.100]. 

Як справедливо зазначають фахівці (Балл О. Г., Налчаджан А. А., Сарджвеладзе Н. І.) 
варто підкреслити неправомірність абсолютного протиставлення репродуктивних і 
продуктивних, адаптивних і творчих процесів у розвитку мислення і особистості в цілому 
Очевидно, потрібно якомога глибше розкривати конкретну діалектику адаптивності та 
творчості. Це, безумовно, дасть змогу забезпечувати більшу керованість процесами 
формування особистості, перебігом навчально-виховного процесу тощо. Такий підхід 
передбачає широке тлумачення поняття адаптації як однієї з найсуттєвіших передумов творчих 
процесів особистості у будь-якій сфері життєдіяльності. У теорії психологічної адаптації, як 
правило, виділяються такі етапи розгортання адаптаційних процесів людини: усталена 
адаптація, переадаптація, дезадаптація, реадаптація (Лєбєдєв В. І.).  

Як правило, проблема адаптації активізується в ситуаціях незнайомих для індивіда, які 
мають для нього високу життєву значущість. Це означає, що неадаптованість може з високою 
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ймовірністю призводити до психічного неблагополуччя індивіда, стану депресії та навіть до 
неврозів. Неадаптованість проявляється в неадекватному розумінні ситуації, у способі дій, який 
підвищує несприятливість та загрозливість ситуації.  

Можна дійти висновку, що першокурсники мають труднощі в протіканні процесу 
соціально-психологічній адаптації, тому що у них не сформувалися такі риси особистості як: 
здатність навчатися самостійно, контролювати й оцінювати себе; володіти своїми 
індивідуальними особливостями пізнавальної діяльності; вміння правильно розподілити свій 
робочий час для самостійної підготовки.  

Викладач вищого навчального закладу повинен допомогти студенту-першокурснику у 
подоланні цих труднощів.  

Адаптація студента у вузі – складне явище, яке має різні напрями: адаптація до нового 
культурного середовища (місто, вуз, гуртожиток), колективу, діяльності (навчальна, 
професійна, творча, громадська, тощо). Дослідження процесу адаптації першокурсників в 
умовах вищої школи дозволяють виділити наступні головні труднощі [2]:  

 переживання, пов’язані з перехідним періодом: від шкільного до дорослого життя;  
 невизначеність мотивації вибору професії;  
 недостатня психологічна підготовка до самостійного життя, необхідності приймати 

рішення, брати на себе відповідальність за власні дії і вчинки;  
 невміння здійснювати психологічну саморегуляцію поведінки і діяльності, що 

підсилюється відсутністю звичного повсякденного контролю педагогів та батьків;  
 нові умови діяльності студента у вузі– це якісно інша система співвідношення 

відповідальності і залежності, де на перший план виступає необхідність самостійної регуляції 
своєї поведінки;  

 пошук оптимального режиму праці та відпочинку в нових умовах;  
 налагодження побуту і самообслуговування, особливо у випадку проживання у 

гуртожитку;  
 відсутність навичок самостійної роботи. 
Усі ці труднощі різні за своїм походженням. Одні з них об’єктивно неминучі, інші носять 

суб’єктивний характер і пов’язані зі слабкою підготовкою, вадами виховання в родині і школі [2]. 
При дослідженні порушень у адаптації перш за все беруться до уваги такі параметри як 

поведінка, рівень напруги, фрустрація, тривожність, переживання стресу, агресивність. Знання 
індивідуальних особливостей студента, на основі яких будується система включення його в 
нові види діяльності та нове коло спілкування, дає можливість уникнути дезадаптаційного 
синдрому, зробити процес адаптації психологічно комфортним [3]. 

Проведений нами аналіз досліджень проблеми адаптації студентів у вищій школі 
дозволив виявити, що для діагностики процесу адаптації використовуються найрізноманітніші 
методики, однак для більш точного дослідження важливо використовувати комплекс методик, 
тому що більшість з них носять супутній характер (Т. В. Дембо, С. Л. Рубінштейн, 
А. М. Прихожан; 16-факторний особистісний питальник Р. Кеттелла; питальник Басса – Дарки; 
питальник соціальної компетентності (Л. М. Мітіної); питальник конструктивої мотивації 
(А. А. Реан, О. П. Єлісєєва); дослідження самоставлень (В. В. Столін, С. Р. Пантілєєв); «Локус 
контролю» (адаптована Е. Г. Ксенофонтовою); діагностика комунікативної соціальної 
компетентності (Н. П. Фетіскін, В. В. Козлов, Г. М. Мануйлов); опитувальник «Соціально-
психологічні характеристики суб’єкта спілкування» (В. А. Лабунської) та інші) [5].  

З метою дослідження особливостей соціально-психологічної адаптації у студентів-
першокурсників вищої школи нами був підібраний комплекс діагностичного інструментарію, а 
саме: методика «Самооцінка психічних станів» (за Г. Айзенком), що дозволяє визначити 
показники рівнів чотирьох блоків психічних станів: тривожності, фрустрації, агресивності та 
ригідності; методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса та 
Р. Даймонда, що спрямована на вивчення особливостей соціально-психологічної адаптації та 
пов‘язаних із цим рис особистості; тест-опитувальник А. В. Фурмана «Наскільки ти 
адаптований до життя» передбачає виявлення адаптованості студента на всіх можливих рівнях 
її функціонування; багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (МЛО-АМ) 
А. Г. Маклакова і С. В. Чермяніна призначений для оцінки адаптаційних можливостей людини 
через оцінку психологічних характеристик, що є найбільш значущими для регуляції психічної 
діяльності і процесу адаптації; питальник «Адаптивні стратегії поведінки» (АСП) 
Н. М. Мельникової спрямований на вивчення індивідуальних переваг у виборі стратегій 
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поведінки в проблемних ситуаціях соціальної взаємодії, поєднання стратегій в індивідуальній 
поведінці характеризує стиль адаптації особистості. 

Дослідження проводилось на базі Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Гнатюка. У дослідженні взяло участь 72 студенти-першокурсники, 
факультету педагогіки і психології, спеціальності «Психологія», «Практична психологія».  

Аналіз даних, отриманих у ході проведення методики «Самооцінка психічних станів» (за 
Г. Айзенком) показав, що у більшості студентів спостерігається середній рівень за усіма 
показниками психічних станів. Найвищий показник середнього рівня у стану тривожності, він 
становить 58,4 %. Було також виявлено, що 20,8 % студентів мають високий рівень тривожності, 
до цього рівня відносяться студенти, які відчувають напругу або нервозність. Дані свідчать про 
те, що у більшості студентів присутній стан тривожності, що є типовим в перші місяці навчання, 
коли процес адаптації проходить не дуже вдало. Будь-яка нестабільність, порушення звичного 
ходу подій може привести до розвитку тривожності. Високий показник середнього рівня має 
також стан фрустрації – 51,4 %. Зазначимо, що фрустрація – це психічний стан, що виникає в 
ситуації незадоволення якої-небудь значущої для людини потреби. Виявляється в гнітючій 
напрузі, відчутті безвихідності і відчаю та виникає в ситуаціях, які сприймаються особистістю як 
загроза досягненню значущої для неї мети чи реалізації її потреби. 

Варто відмітити що у 33,3 % студентів високий показник агресивності, що свідчить про 
явні проблеми у процесі їхньої адаптації. В той же час високий показник 36,2 % виявлено у 
стані ригідності, що свідчить про утруднення в зміні наміченої суб'єктом програми діяльності в 
умовах, які об'єктивно вимагають її перебудови, що безперечно вказує на факт проблеми 
протікання процесу адаптації. Підтверджуючи це відмітимо, що менша кількість студентів має 
показники низького рівня. Так як високий рівень усіх цих станів свідчить про проблеми у 
процесі соціально-психологічної адаптації, можна говорити про те, що низький рівень буде 
свідчити про адекватне протікання процесу адаптації першокурсників до умов навчання у 
вищій школі. 

Як зазначалось вище, проходячи процес адаптації, студент відчуває певні труднощі та 
пов’язані з цим неприємні психічні стани, такі як: тривожність, фрустрація, агресивність і 
ригідність. Це не завжди свідчить про дезадаптацію та є сигналом про необхідність роботи із 
такими студентами. 

Результати дослідження за методикою тест-опитувальник А. В. Фурмана «Наскільки ти 
адаптований до життя» дали нам змогу виявити, що для студентів характерні низькі показники 
за шкалою «Адаптованість», 12,5 % досліджуваних притаманний крайнє низький рівень 
адаптованості. Натомість високі показники за даною шкалою отримали тільки 11,1 % 
досліджуваних. Разом з тим, найвищий показник виявився у середнього рівня адаптованості – 
25 %. Все це свідчить про те, що в університеті необхідне впровадження цілеспрямованої 
системи психологічної допомоги 

За результатами методики діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса 
та Р. Даймонда можна констатувати те, що високий рівень соціально-психологічної адаптації 
притаманний 18 % студентів, середній – 30 %, а низький рівень – 52 %. У більшої частини 
досліджуваних рівень адаптації нижче норми. Такі показники свідчать про те, що у школі 
проводиться недостатня робота щодо підготовки дітей до нового стилю життя (див. Рис. 1.). 

 

 
Рис. 1. Показники рівня соціально-психологічної адаптації студентів-першокурсників 
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Аналізуючи дані отримані за методикою багаторівневого особистісного опитувальника 
«Адаптивність» (МЛО-АМ) А. Г. Маклакова і С. В. Чермяніна, можна стверджувати, що за 
шкалою «Особистісний адаптивний потенціал» найбільша кількість студентів – 51,4 % мають 
низький рівень адаптивного потенціалу, 43,1 % – середній рівень та 5,5 % високий. Ці 
результати свідчать про серйозні проблеми у студентів з процесом адаптації, та вказують на 
необхідність корекційної роботи з першокурсниками 

Аналіз результатів за питальником «Адаптивні стратегії поведінки» (АСП) 
Н. М. Мельникової показав, що більшій частині студентів, а саме 26,4 %, притаманна стратегія 
адаптивної поведінки «Активна зміна себе». Це свідчить про те, що зіткнувшись із певними 
змінами в системі «індивід-середовище» людина не намагається змінити середовище під себе, 
чи знайти оптимальний спосіб взаємодії з ним, а змінює себе, як би підлаштовується під умови, 
що склалися. Та все ж, великій частині студентів – 20,8 %, характерна стратегія «Відхід від 
контакту із середовищем та занурення у свій внутрішній світ», що значною мірою перешкоджає 
нормальному протіканню процесу адаптації, так як замість того, щоб якось пристосовуватись 
до середовища, студенти створюють навколо себе свій мікросвіт і закриваються в ньому, як 
«равлик». Натомість 26,4 % студентів ігнорують стратегію «Вихід із середовища і пошук 
нового», цю стратегію ще можна назвати «Стратегія перелітної птиці». Це свідчить про те, що 
не дивлячись на труднощі, які постають перед студентами, вони не відступають від своєї мети, 
тобто не йдуть з університету, а намагаються змінити себе, щоб мати змогу адаптуватись до 
нових умов. Також 15,2 % ігнорують стратегію «Активна зміна середовища» та стратегію 
«Активна зміна себе» (див. Рис. 2.). 

 

 
Рис. 2. Розподіл кількісних показників першокурсників за питальником «Адаптивні стратегії 

поведінки» Н. М. Мельникової 
 
Досліджуючи особливості процесу адаптації, ми виявили, що у студентів виникають 

серйозні проблеми з процесом адаптації, це підтвердили результати всього комплексу 
діагностичних методик, які ми використовували в ході свого дослідження. Саме тому існує 
необхідність у роботі зі студентами першого року навчання, організації та керівництві 
самостійною навчальною роботою студентів, розробці та запровадженні шляхів її 
раціоналізації, що допоможе оптимізувати процес адаптації. Підсумовуючи результати 
дослідження за усіма методиками можна констатувати, що у студентів наявні проблеми із 
процесом соціально-психологічної адаптації. 

Діагностика соціально-психологічної адаптації студентів першого курсу є дуже 
важливою, тому що вона дає змогу виявити та вчасно попередити негативні наслідки, що 
можуть виникнути в разі дезадаптації студентів. Це постійний стан тривожності та 
агресивності, депресії, низька успішність та подальші проблеми вже у професійній діяльності. 
Тому психологічній службі вищої школи необхідно приділяти більше уваги розробці 
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методологічного інструментарію спрямованого на оптимізацію процесу адаптації студентів 
першого року навчання.  

Висновки. Підводячи підсумок щодо розглянутих труднощів у навчанні студентів-
першокурсників, слід зазначити, що рівень особистісної готовності до самостійного життя 
сучасних випускників шкіл вимагає суттєвої додаткової психологічної роботи з ними в системі 
вузівського навчання. Сучасна система вищої освіти повинна бути більше спрямованою на 
особистість студента та забезпечувати підтримку його саморозкриття, що стане умовою 
успішної адаптації особистості до умов навчання у вищій школі. Освітній процес повинен 
відповідати запитам та потребам особистості, навчати людину осмислювати інформацію, 
засвоювати її, розглядати з різних точок зору і вміти застосовувати здобуті знання у житті. 
Основні напрями цієї роботи, на наш погляд, мають бути пов’язані зі стимуляцією розвитку 
таких особистісних якостей, як самостійність, відповідальність, інтегрованість, а також 
керованість пізнавальної та емоційної діяльності. 

Головною умовою оптимізації процесу адаптації студентів-першокурсників є створення 
сприятливого середовища для розвитку особистості студента. Навчально-виховний процес повинен 
бути організований за допомогою засобів та форм навчання, що сприятимуть ефективному 
розвитку та саморозвитку особистості, в тому числі її пізнавальних процесів, особистісних і 
духовно-моральних якостей, та повинен бути побудований так, щоб зацікавлювати і викликати у 
студентів бажання брати участь у такому навчально-виховному процесі. Слід зазначити, що саме 
від соціальної адаптації залежатиме успіх переходу до професійної мотивації студентів. Розробка та 
апробація розвивальної програми з метою оптимізації процесу адаптації студентів буде 
перспективою наших подальших наукових розвідок. 
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